
IN CONTRIBUTION TO THE

CAMBIO 
CLIMÁTICO

RESUMEN 
EJECUTIVO

ENCUESTA 
NACIONAL DE

2021



En el 2020, el Programa de las Naciones Unidas para el 
Desarrollo (PNUD) y la Dirección de Cambio Climático 
(DCC) del Ministerio de Ambiente y Energía (MINAE) 
desarrollaron la Encuesta Nacional de Cambio Climático 
2021 (ENCC 2021), con el fin de aportar información 
relevante para el cumplimiento de las metas climáticas de 
Costa Rica. 

Costa Rica tiene metas ambiciosas en materia climática. La 
Política Nacional de Adaptación al Cambio Climático 
(2018), el Plan Nacional de Descarbonización (2019) y la 
Contribución Nacionalmente Determinada (NDC) 
actualizada (2020) son documentos de política pública que 
se sustentan sobre la mejor información científica y técnica 
disponible, pero necesitan incorporar información 
relevante sobre participación y acción ciudadana para 
entender cómo las personas se movilizan.

El país tiene experiencias previas relevantes en encuestas 
de percepciones ciudadanas sobre el cambio climático:

Población: 1.200 personas mayores de 18 años residentes en Costa Rica
Técnica: llamadas a teléfonos celulares con cuestionario estructurado de una duración promedio de 20 minutos
Margen de error: 2,8%
Nivel de confianza: 95%
Fechas de realización: 23 de octubre al 19 de noviembre del 2020
Firma encuestadora: Borge y Asociados

Ficha técnica ENCC 2021

1. Determinar la percepción sobre el cambio 
climático que tienen las personas que viven en 
Costa Rica

2. Determinar el comportamiento social en cuanto 
al cambio climático que tienen las personas que 
viven en Costa Rica

3. Medir los niveles de aceptación y/o oposición 
sobre el cambio climático en Costa Rica

4. Conocer la percepción de riesgo sobre el cambio 
climático que tienen las personas que viven en 
Costa Rica

5. Identificar patrones de comportamiento en torno 
a prácticas cotidianas para responder al cambio 
climático.

Las encuestas fueron apoyadas también por el PNUD. Los 
instrumentos ayudaron en fortalecer el tema climático en la 
discusión del público y de los tomadores de decisión. Luego 
de estas encuestas publicadas en 2010, 2014 y 2017 y ante 
el reto que supone la respuesta ante el cambio climático, la 
DCC y el PNUD identificaron la necesidad de actualizar la 
información disponible sobre participación y acción 
ciudadana.

Objetivos
La Encuesta Nacional de Cambio Climático 2021 (ENCC 
2021) está construida sobre la base de cinco objetivos:

Para responder estas preguntas, la ENCC 2021 utilizó un 
cuestionario estructurado de 58 ítems. 39 de estos ítemes 
estaban relacionados directamente con temas climáticos y 
los demás ayudaron a conocer el perfil de las personas 
participantes. La Encuesta Nacional de Cambio Climático 
2021 se nutrió de la colaboración de un equipo de 
especialistas en comunicación y percepción de cambio 
climático del Yale Program on Climate Change 
Communication (YPCCC) de la Universidad de Yale. Parte 
de los ítems del cuestionario son una adaptación de las 
preguntas que el YPCCC aplica en Estados Unidos y otros 
países desde el 2009. Esa información se utilizó además para 
generar un primer análisis de segmentos en Costa Rica.

la Encuesta Nacional sobre la Percepción y 
Actitudes de la Población Costarricense sobre 
Cambio Climático (2010)

la Encuesta Nacional de Ambiente y Cambio 
Climático (ENACC-2014)

la encuesta Patrones y percepciones ciudadanas 
sobre medio ambiente y condiciones para el 
cambio (2017)
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SECCIONES DE LA ENCUESTA

Decargue el informe completo de la Encuesta Nacional 
de Cambio Climático 2021 en:

https://cambioclimatico.go.cr/encuesta-nacional-de-cambio-climatico-2021/

Datos e información para 
atender la crisis climática 
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Gráfico 1. 
Costa Rica: Conocimiento de las personas sobre el cambio climático, 2020
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Las personas que viven en Costa Rica comprenden que el 
cambio climático está ocurriendo, y que es causado por 
acciones de la humanidad. Más del 90% de las personas 
consideran que ha habido cambios en el tiempo/clima en los 
últimos años y casi la totalidad de la muestra considera que el 
cambio climático está ocurriendo a nivel global (98%) y en 
Costa Rica (97%). Más del 80% de las personas reconoce que 
las actividades humanas están provocando el cambio climático 
y la amplia mayoría (95%) reconoce que los y las científicas 
expresan que el cambio climático es real y además está 
ocurriendo.

1- Percepción del cambio climático



El cambio climático preocupa a las personas que viven en 
Costa Rica, pero todavía no logra posicionarse como un tema 
cotidiano y social. Dos de cada tres personas (65%) dijeron 
tener mucha preocupación sobre el cambio climático y casi 
tres de cada cuatro personas (72%) dijeron que el tema era 
extremadamente importante o muy importante para ellos y 
ellas. A pesar de eso, solo el 29% de las personas habla con 
frecuencia del tema con familiares y amistades. Esto podría 
estar relacionado con que solo un tercio de las personas 
(35%) dijeron que “Todas” o “Muchas” de sus amistades 
comparten sus opiniones sobre el cambio climático. Casi la 
mitad de las personas (47%) dijeron necesitar mucha más 
información sobre cambio climático, en su mayoría 
información sobre cómo evitarlo.
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Gráfico 2. 
Costa Rica: Grado de preocupación de las personas sobre el cambio climático según características demográficas, 2020.

2- Respuesta emocional al cambio climático



Las personas que viven en Costa Rica reconocen el daño que 
representa el cambio climático, tanto en el presente como en 
el futuro. El 64% de las personas creen que el cambio climático 
le hará mucho daño a ellos y ellas y a sus comunidades, 
mientras que el 72% cree que el cambio climático ya está 
causando daños a las personas que viven en Costa Rica. El 
78% considera que el cambio climático le hará mucho daño a 
las futuras generaciones. 
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Gráfico 3. 
Costa Rica: Opinión de las personas sobre cuándo estiman que el cambio climático comenzará a hacerle daño a la 
gente en Costa Rica, 2020.

3- Riesgo percibido ante el cambio climático



Las personas que viven en Costa Rica están dispuestas a 
tomar acciones personales o de consumo para responder a la 
crisis climática,  pero no participan en acciones relacionadas 
con el tejido social o político. Por un lado, la mayoría de las 
personas dicen que “siempre” o “a menudo” toman acciones 
como separar la basura tradicional de los reciclables y 
orgánicos, usar el transporte público o el transporte 
compartido en vez de optar por manejar y  caminar o andar 
en bicicleta, en vez de optar por manejar o transporte público. 
El 40% de las personas ha dejado de comprar un producto si 
tiene un impacto negativo asociado a cambio climático. 
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Gráfico 4 
Costa Rica: Frecuencia con que las personas han escrito a funcionarias públicas según sus características 
demográficas, 2020. 

Por el otro, el 72% de las personas encuestadas respondió 
que “nunca” participa en reuniones, convocatorias, u 
organizaciones de su comunidad sobre cambio climático y el 
82% dijo que “nunca” ha participado en una manifestación 
presencial o virtual por el clima. Este contraste se refuerza 
con que más del 80% de las personas nunca le ha escrito a 
personas funcionarias públicas para pedirles que tomen 
medidas para reducir el cambio climático. 

Estos datos sugieren que, en Costa Rica, la acción climática 
permanece en el ámbito personal y en la esfera de lo que 
puede o no consumirse, pero todavía no permea 
mayoritariamente al ámbito ciudadano o democrático.

4- Conductas ciudadanas, sociales y de consumo ante el cambio climático
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Gráfico 5. 
Costa Rica: Grado de acuerdo de las personas con afirmaciones relacionadas con la adaptación y  el 
cambio climático, 2020.

Las personas que viven en Costa Rica reconocen la 
importancia de las acciones de mitigación y adaptación, y les 
parece que debería ser una prioridad de la Presidencia y la 
Asamblea Legislativa. Casi dos tercios de quienes 
respondieron (62%) creen que en Costa Rica las personas 
hacen menos de lo necesario para responder al cambio 
climático. Para el 82% de las personas, el cambio climático 
debería ser una prioridad alta o muy alta para el Presidente y 
la Asamblea Legislativa. 

En su gran mayoría, las personas encuestadas creen que Costa 
Rica debería reducir su impacto ante el cambio climático y 
debería adaptarse al mismo, independientemente de lo que 

pasa en el resto del mundo. El 82% de las personas dijo que 
Costa Rica debería reducir su impacto al cambio climático y 
69% piensa que Costa Rica debería adaptarse al cambio 
climático, independientemente de lo que hagan otros países.

5- Respuesta social y política a la crisis climática



Las personas que viven en Costa Rica no reconocen las 
diferentes maneras en que el cambio climático tiene un 
vínculo con las desigualdades de género. Aunque los impactos 
diferenciados a las mujeres ante el cambio climático están 
documentados exhaustivamente a nivel internacional, el 87% 
de las personas encuestadas respondieron que no 
consideraban que hubiera afectaciones diferenciadas entre 
hombres y mujeres. El 74% de las personas no consideran que 
los hombres tienen mayor responsabilidad que las mujeres 
sobre el cambio climático y no reconocen que la mayoría de 
las personas que se ven obligadas a irse de su país por el 
cambio climático son mujeres. 
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Gráfico 6. 
Costa Rica: Opinión de las personas sobre si el cambio climático afecta de manera diferente a los hombres 
que a las mujeres, 2020.

6- Género y cambio climático
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La recuperación económica y social 
tras el coronavirus debe darse sin 
importar sus efectos en el cambio 
climático

La economía verde como por 
ejemplo la energía renovable, la 
agricultura sostenible y el transporte 
bajo en emisiones puede generar 
empleos de calidad, bien pagados y 
estables para el futuro 

La recuperación económica y social 
tras el coronavirus debe considerar 
acciones que también ayuden en la 
lucha contra el cambio climático

Gráfico 7. 
Costa Rica: Grado de acuerdo de las personas con afirmaciones relacionadas con la economía y  el cambio climático, 2020.

7- Recuperación económica

Las personas que viven en Costa Rica consideran que la recu-
peración económica tras la pandemia del COVID-19 debe 
considerar acciones que también ayuden en la lucha contra el 
cambio climático. Además, la mayoría (91%) está de acuerdo 
con que la economía verde puede generar empleos de calidad, 
bien pagados y estables en el futuro.



En comparación, datos de la población estadounidense 
publicados por el YPCCC en Diciembre de 2020 muestran 
que el 26% de la población estadounidense es “Alarmada”, 
el 29% es “Preocupada”, el 19% es “Cautelosa”, el 6% es 

“Desconectada”, el 12% es “Dudosa” y el 8% es 
“Despreciativa”. Es decir la población costarricense está 
mucho más preocupada y más dispuesta a tomar acciones 
por el cambio climático que la población estadounidense.

Gráfico 8. 
Costa Rica: Segmentación de la ciudadanía costarricense siguiendo el método de las “Seis Américas del Cambio Climático”, 2020.
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Fuente: Análisis del Yale Project on Climate 
Change Communication con datos de la ENCC 2021

La ENCC 2021 se nutrió de la colaboración del Yale 
Program on Climate Change Communication (YPCCC) de 
la Universidad de Yale. El YPCCC desarrolló la 
segmentación “Six Americas of Global Warming” (Seis 
Américas del Calentamiento Global), que divide a la 
población estadounidense en seis grupos según sus 
creencias, actitudes, comportamiento y preferencias 
políticas sobre el clima.

Aplicando este modelo por primera vez en Costa Rica, se 
evidenció que 62% de las personas encuestadas se ubican 
en la categoría de “Alarmadas”, 24% en la de “Preocupadas”, 
y 12% en la de “Cautelosas”.

Las Seis Costa Ricas del Cambio Climático


